创建全国文明城市 巩固国家卫生城市

以系统化思维推进"创文巩卫"工作

汤杰华(化州)

创建全国文明城市、巩固国家 卫生城市工作让我们的城市更加文 明,让我们的生活更加美好。笔者 认为,要做好"创文巩卫"工作,关键 是要用好系统化思维。

用好系统化思维,要先对系统 化思维有初步认识。系统化思维, 体现的是马克思主义哲学的联系 观,即联系具有客观性与普遍性,世 界上的一切事物内部各要素之间和 事物之间,都存在着普遍联系,它们 通过联系相互影响、相互制约、相互 作用,搭建了一个个动态变化的整 体系统。要用好系统化思维,就要 学会观察、把控和统筹这一个个整 体系统内部要素和事物间的变化与 制约,促使这些要素、事物和整体系 统实现高质量发展。

首先,要以系统化思维统筹把

握内部要素,实现"创文巩卫"工作 高质量发展。一是汇众力凝共识, 共画"创文"同心圆。一方面,要按 照"工作项目化、项目清单化、清单 责任化、责任时效化"的要求,推动 区域"创文"工作规范化、制度化、常 态化,形成"层层有人抓、事事有人 管"的创建体系。另一方面,要围绕 社会主义核心价值观、创建全国文 明城市等主题,精心谋划布局,通过 悬挂横幅、设置宣传栏、发布动态新 闻等方式方法,高标准、全覆盖宣 传,让文明之声"飞入寻常百姓家", 引导市民以主人翁的姿态,积极参 与"创文"行动,在共建共治共享中 有更多的获得感、幸福感,逐步推动 市民从"要我创"向"我要创"转变。 二是要建立长效机制,共谱"巩卫" 成绩单。要坚持问题导向,切实围

绕"门前三包"责任制管理办法等, 加大巡查检查和执法力度,以巡查 促问题整改带动长效管理,进一步 抓好"门前三包",提高市容卫生管 理水平。同时,要把"巩卫"工作与 解决市民关心的问题结合起来,着 力解决在基础设施、交通秩序、环境 卫生等方面群众反映强烈的突出问 题,通"堵点"、解"痛点",最大限度 地把市民动员起来,切实巩固"创 卫"成果。三是要强化组织保障,把 握关键环节。一方面,要把"创文巩 卫"列为"一把手"工程,切实做到关 键环节"一把手"亲自部署、亲自把 关、亲自协调、亲自过问,以上率下, 为持续深入推进"创文巩卫"工作打 下坚实基础。另一方面,要把创建 工作和"我为群众办实事"实践活动 紧密结合起来,以文明交通劝导、环

境卫生整治等为主要内容,充分发 挥党员干部的先锋模范作用和志愿 服务者的榜样引领作用,大力推进 志愿服务工作常态化建设。四是要 健全督查督办链条,推动"创文巩 卫"工作常态化。要建立健全督查 督办链条,坚持以督查发现问题为 抓手,推动立行立改、真抓实干,大 力开展"治脏、治乱、治差、治堵、治 难"行动,逐步实现"创文巩卫"工作

其次,要以系统化思维统筹兼 顾各项重点工作,确保其他重点工 作和"创文巩卫"同向发力。2023年 是全面贯彻党的二十大精神的开局 之年,重点工作任务繁重,要切实把 生态环境保护、安全生产、老旧小区 改造、城市排水系统更新等重点工 作与"创文巩卫"工作有机结合起

来,推动各项工作齐头并进。如老 旧小区改造包括拆除违建、修补破 损道路、完善公共照明、绿化补建等 内容,老旧小区如果改造得好,对于 提升人居环境、改善城市面貌、美化 城市形象具有重要意义。因此,要 想方设法把老旧小区改造与"创文 巩卫"工作紧密结合起来,从群众最 需要、最期盼、最迫切的环节着手, 在解决老旧小区配套设施薄弱、环 境脏乱等突出问题的同时,进一步 推进"创文巩卫"工作。

最后,要以系统化思维统筹推 进茂名高质量发展,带动"创文巩 卫"工作更上一层楼。马克思主义 哲学认为经济基础决定上层建筑, 指的是社会的生产关系和生产力水 平构成的经济基础,是观念和价值 观等社会上层建筑的决定因素。简

和价值观等意识形态,与地区的经 济发展水平密切相关。所以,想要 切实把茂名的市民文明素质和社会 文明程度提升到更高水平,使其更 符合创建全国文明城市要求,就要 把茂名高质量发展推向更高水平。 我们要切实统筹"五棵树一条鱼一 桌菜"产业发展、"四大平台"建设 等,打造更高水平的经济基础,把 "创文巩卫"的"硬件"建设好,更有 力地推动全市"创文巩卫"工作再上

既要见"树木",又要见"森 林"。各地各部门要切实强化责任 与担当,分秒必争、冲锋在前,坚持 以系统化思维推进"创文巩卫"工 作,全力推动实现"创文巩卫"与高 质量发展工作的"共赢"。

)热点。学说

用摄影作品讲好茂名故事

陈冲(化州)

茂名日报近日报道,《贯彻党 的二十大精神,共绘好心茂名新 画卷——我的家乡我的海》摄影 作品展在市图书馆举办。摄影展 精选了本土摄影家、市政协常委 蔡剑锋60余幅摄影作品,多角度 呈现了茂名放鸡岛、童子湾、晏 镜岭、浪漫海岸等美丽滨海风 光。同日,我市三位著名摄影家 陈长芬、王建军、谢墨,与影友们 进行了面对面的交流活动,探讨 茂名风光摄影。

以摄影的形式,讲好茂名故 事,展示茂名海文化、山文化、树 文化、鱼文化,还有石油文化之 美,以此增强茂名人的文化自信 心、文化自信力,这也是为茂名 创建文明城市贡献力量。随着智 能手机摄影的进一步普及发展, 广大摄影爱好者数量进一步增 加,一个全民摄影的热潮必将迅 速掀起。作为地方领导,作为专 业机构,抓住时机,多形式、各渠 道开展摄影的宣传普及,推动我 名摄影业的发展,达到宣传茂 名,歌颂茂名、热爱茂名的目的, 意义重大。今后如何再精心组织 策划,继续提供扩大展示平台, 展示我市广大摄影者的作品,从 中发现、扶植、培养、奖励优秀摄 影人才,意义同样重大。

在这春暖花开万象更新之 际,我市举办这样的摄影作品展 和摄影交流活动,这是茂名摄影 文化的一场及时雨,值得喝彩,值 得点赞。笔者热切期待茂名涌现 出更多更好的摄影者和摄影作 品。相信凭着茂名得天独厚的地 理、人文优势,通过摄影镜头,进 一步展示茂名的海美、山美、树 美、鱼美、人美,大有可为,大有可 期。我市的摄影文化定能以更加 振奋的精神、更加火热的激情,不 断创新艺术形式,创作更多优秀 作品,致力提升茂名文化的影响 力,为我市创建"中国摄影创作基 地""中国摄影之乡"作出新的更



"保密"

久,辽宁葫芦岛市的郭女士 从网上购买了一款面包,结 果发现在包装背面的营养成 分表中,能量、蛋白质、脂肪、 碳水化合物、膳食纤维等竟 然都是问号,配料一栏还赫 然印着"保密"两个字。"一个 面包的配料有什么要保密 的? 连各个成分的含量都没 有,这不是明目张胆地糊弄 消费者吗? 厂商实在太离谱 了。"郭女士说。

食品包装上的成分和 配料表是消费者作出选择 的重要参考信息,也是法律

据人民日报报道,前不 法规要求必须详细标明的 重要内容。不向消费者提 供食品营养成分表和配料 表会造成食品安全隐患,也 侵害了消费者的知情权。 食品成分表配料表隐瞒造 假等问题侵害了消费者的 合法权益,但消费者在维权 时往往面临漫长的过程,时 间长、成本高、维权难。对 此,市场监督管理部门应及 时处理消费者的投诉,科学 设计监管方法,多渠道、多 层面充实监管力量,积极倡 导食品企业自觉自律,不断 夯实食品安全的保障基础。





绿色低碳 清净清明

王平生(电白)

清明时节我们有拜祭祖先寄 托哀思的习俗。清明这一节气到 来时,经过冬季低温冰雪的洗礼, 万物皆洁齐,大地呈现春和景明之 象,此时的气候状态处在气温不断 上升带来的光明、温暖和雨水中, 这是一个决定万物生长的时节,生 命拔节抽条,人也变得晴朗明净起 来。也就是说,清明节本身即内蕴 着文明、绿色低碳之意。

但个别人在清明节焚烧纸钱 燃放爆竹等,污染多,安全隐患 多,让清明节不再那么清明,这有 悖清明理念。根据中消协的信

祭祀焚烧的纸张达千吨以上,清 明节当天全国"白色浪费"高达 100 亿元。另据统计, 2010 年至 2019年,在已查明火因的森林草 原火灾中,由人为原因引发的占 97%以上,其中祭祀用火居首位。 因此,从杜绝引发火情、避免污染 大气、践行低碳理念等方面考虑, 也要大力提倡更"清明"的低碳绿

色祭扫方式。 近年来各地民众兴起新颖别 致的云祭扫。网上祭扫的确少了 一些现场感,对老一辈人来说,可

息,我国每年在清明节期间用于 能一时半会接受不了。但在注重 环境保护的前提下,兼顾公众心理 诉求,无论是云祭扫还是代祭扫, 这些新型祭扫方式的推广过程,都 是引导公众从关注实物实地祭扫, 到注重传承慎终追远文化本身的 过程。"心祭"胜于"形祭",只要能 寄托哀思表达纪念,又何必拘泥于 形式呢? 我市正在举办的清明云 祭扫烈士就做得很好。

总之清明祭扫应少些烟火气, 多些绿色低碳文化意蕴为佳。只 要能表现祭祖祭拜、体现纪念祖先 之意,表达哀思和孝心这些文化意

车辆队伍过于招摇,借助清明拜祭 搞过分隆重的仪式和互相攀比。 如用几辆大卡车拉上大肥猪、大量 烟花爆竹等祭品,祭扫队伍浩浩荡 荡大摆排场,将坟墓周围的树木砍 光,以"踏平"代替"踏青"就不妥, 有的还炸个地动山摇,烟雾缭绕、 周围寸草不生。这样就超出了拜 祭的本来主题意蕴,这种过分排场 铺张的拜祭文化意蕴就变味走样 了,违背了清明绿色低碳理念,甚 至违反了法律法规,每个公民都应 该引以为戒。

蕴即可,不应过度祭扫。一些拜祖

乡村振兴大家谈

清单制提升 乡村治理效能

据茂名日报报道,在乡 村治理工作中,化州市采取 三项举措推进村级事权清 单化管理,该市367个村(社 区)全部应用"清单制",村 级事权清单体制机制基本

茂名要高质量发展离 不开乡乡村治理这个基础 保障。推进村级事权清单 化管理,是贯彻党的二十大 "全面推进乡村振兴"的要 求,是省"百县千镇万村高 质量发展工程"关于"创新 乡村治理方式方法。推广 应用积分制、清单制、数字 化、网格化等治理方式"的 基层探索,让村级权力事项 更加规范,让群众对村级事 务的知晓、参与和监督等更 有保障,让党群关系更加密 切,乡村治理更加高效。

化州市推进村级事权 清单化管理的做法,成为一 个可供学习和借鉴的样 本。笔者认为,在学习和借 鉴清单制的过程中,一定不 能离开三个方面的根本内 容。其一是必须聚焦党是 领导一切的,清单制定的目

要围绕坚持和加强党的领 导来开展。其二是必须聚 焦党员作用的发挥。清单 应结合乡村治理的事项优 化党员教育管理的内容和 考核机制,激励党员主动参 与乡村治理,特别是要调动 起少出头少说话的部分党 员参与乡村治理的积极 性。其三是必须聚焦村民 这个最主要的主体,把村 民的积极性调动起来,通 过将村规民约等内容细化 为清单的内容,推动村民 实现从"只在旁边看看"到 主动参与治理的转变。把 握了这三个方面的根本内 容,清单制就有了明确的 目标方向和可操作性强的 内容,乡村治理的运行轨 道会更加顺畅。

化州市在推行村级事 权清单化管理的过程中,把 清单制与"粤智助"终端机 使用相结合,恰好地应用了 数字化,这也给大家一个启 示:清单制在乡村治理中不 是单纯的一个"清单",它可 以与数字化、积分制、网格化 等治理方式组合一起推动, 的和清单的每一项内容,都 更能使乡村治理效能提升。

聚才蓄能 助力乡村振兴

刘广荣(信宜)

据茂名日报报道,最近 要大批人才,特别本地乡土 化州市召开"新农人"工作 交流座谈会,贯彻落实上级 关于实施乡村振兴人才战 略的决策部署,研究乡村产 业发展需求和人才振兴短 板问题,探讨乡村振兴人才 支撑的可行路径。会议听 取了化州市"新农人"工作 情况汇报。各相关单位就 "新农人"发展现状、未来方 向、培育发展、存在困难、扶 持政策等畅所欲言,会议气 **氛热烈、场面活跃。与会村** 干部代表和"新农人"代表 情绪高涨,信心十足,纷纷 表示,将会抓住机遇,积极 投身乡村振兴建设中去。

众所周知,乡村振兴需

人才。吸引人才、留住人 才、培养人才意义非常大。 目前,我市各地在吸引人 才、留住人才、培养人才方 面做了大量的工作,取得了 不错的成绩,但由于种种原 因,有的地方在吸引人才、 留住人才、培养人才方面却 未能尽如人意,以致乡村振 兴的步伐迈得很小。各级 各部门要在项目扶持、金融 支持、激励补助等方面出台 系列政策措施,为人才提供 优越的条件, 打消人才的各 种顾虑。要以创优环境、结 对帮扶、帮助"新农人"克服 困难等方式吸引人才、留住 人才。